

### 河南漯河市新华书店联合市政协开展政协委员读书月活动

本报讯 (记者吴明娟) 2月19日,河南省漯河市政协第八届委员会第二次会议报到之际,漯河市新华书店联合市政协开展政协委员读书之赠书、荐书活动。

据介绍,漯河市新华书店围绕主题,精心组织了涵盖政治、经济、历史、文化、哲学、党建、社科等类别的20多种推荐书目供市政协委员挑选。在现场图书展台上,政协委员们在琳琅满目的书籍中认真翻看,按照日常阅读兴趣精心挑选,在选中心仪的图书后,由市政协作为必读书籍赠送给委员个人。

漯河市政协主席王克俊表示,政协向委员赠书有助于推动委员读书活动深入开展。全市各级政协组织和广大政协委员要深入贯彻落实习近平总书记关于读书学习的重要论述,聚焦党委政府工作重点、经济转型发展难点,把委员读书活动同提升履职能力结合起来、同更好联系群众结合起来、同加强队伍建设结合起来,精心设计读书课题,多读书、读好书、善读书,在阅读中提升修养、开阔视野,让读书过程成为建言咨政和凝聚共识双向发力的过程,推动“书香政协”建设扎实开展。

据悉,2022年以来,漯河市新华书店已连续3年联合全市政协系统举办委员赠书、荐书活动。同时,在中心门店设立“政协委员读书活动基地”,策划开展线上线下读书交流活动,营造了浓厚的读书学习氛围。下一步,漯河市新华书店将以此次读书活动为契机,积极发挥党的宣传思想文化战线主力军作用,多措并举深度做好全民阅读推广服务工作,持续推动“书香漯河”建设走深走实。

### 福建马尾 书香灯火闹元宵

本报讯 (记者张福财) “没想到福文化有这么多的表现形式。”2月20日,“两马闹元宵 书香迎龙年”系列活动在福州市马尾区琅岐红光湖公园、海峡青年交流营地举行,吸引了大量市民朋友,现场人声鼎沸,市民们赏花灯、猜灯谜、品书香、逛集市,在浓郁书香中体验新春民俗和非遗文化。

本次“两马闹元宵 书香迎龙年”活动以传统节日文化、历史文化、船政文化、民俗文化为主线,融入美食、文创设计、研学活动内容,设置图书专题展、文创市集、研学嘉年华、《宋宴》食材展。

记者看到,现场设置有“海丝文化”“中国优秀传统文化”“童书绘本”等12个图书展台,并推出全场图书六五折叠加书香万福券优惠促销。同时,搭配文创产品、福文化产品、连江鱼丸、元宵灯笼、数独灯谜等20余个多元产品摊位,组织精彩的非遗闹闹、乐队街舞等各类表演,邀请市民朋友前来热热闹闹过大年。

该活动是福建新华发行集团“新华新春天天乐”和“书香两岸迎新春”活动的重要组成部分,将持续至2月25日。

### 黑龙江齐齐哈尔破获一起 危害未成年人身心健康网络信息案

本报讯 (记者张席贵) 近日,黑龙江省齐齐哈尔市“扫黄打非”工作领导小组接到学生家长举报,齐齐哈尔市内某文化传媒有限公司旗下5名主播利用网络平台进行淫秽表演。齐齐哈尔市“扫黄打非”办公室立即组织网信、公安、文旅等部门对含有淫秽表演情节的直播视频内容进行分析研判,确定由公安部门、文旅部门分别对涉案主播和其所在的文化传媒公司进行立案调查。

经调查,2023年10月6日,5名涉案主播通过某直播平台制作、传播含有淫秽表演情节的网络信息事实清楚,证据确凿,直播期间共产生直播收益3747.44元,公安部门按照《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定对5名主播作出拘留10日并处罚款500元的治安处罚。该公司签约的网络主播通过某直播平台向公众提供的直播作品含有淫秽表演情节的淫秽画面,通过直播礼物和流量获得利益,其行为违反了《中华人民共和国未成年人保护法》第五十条之规定,文旅部门依法对该公司作出警告,没收违法所得3747.44元并处罚款人民币4.5万元的行政处罚。

### “孙犁散文新编”面世

本报讯 为纪念文学大师孙犁,人民文学出版社近日推出“孙犁散文新编”,其为以全新视角呈现孙犁散文成就的重要选本。

“孙犁散文新编”包括《乡里旧闻》《远的怀念》《文学书简》《读书漫录》《书衣文录》5册,由著名孙犁研究专家刘宗武编选,这也是他生前编选的最后的一部孙犁作品。

《乡里旧闻》分为乡里旧闻、童年漫忆、平原觉醒、蚕桑之事4辑,收录了孙犁以故乡生活为中心的散文作品。《远的怀念》中,怀念逝者茅盾、丁玲等的文字编为上编,思念尚健在(或不知去向)的友人的文字编为下编。《文学书简》收入孙犁书信230余封。《读书漫录》收录孙犁阅读古今中外作品所作的评论性文字。《书衣文录》是孙犁写于专为自己藏书制作的封套(书衣、书皮)上的文字,此次编辑,补充、订正了以往版本的遗漏和差错。(仇宇浩)

### 全国各地媒体持续开展2024年“新春走基层”采访活动

# 澎湃生动鲜活的基层正能量

□本报记者 陈妙然

年年走基层,岁岁有新事。连日来,各地各新闻单位精心组织开展“新春走基层”活动,广大编辑记者深入基层采访,充分展现我国经济社会发展取得的显著成绩,生动展示广大人民群众欢乐祥和过春节的喜庆景象,营造了团结奋进、温暖和谐的浓厚氛围。今年是中华人民共和国成立75周年,也是实施“十四五”规划的关键之年,今年的“新春走基层”走出了哪些新意?又传递出哪些基层正能量、好声音?

#### 干出经济社会蓬勃发展新景象

大道至简,实干为要。今年的“新春走基层”,“干”字当先,各媒体记者深入报道各地区各部门在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下苦干实干,全面贯彻党的二十大精神,扎实推进中国式现代化建设的措施和成效。

1月25日,《人民日报》开设“新春走基层”专栏,记者深入基层一线、深入群众生产生活,在行进中倾听时代发展的铿锵足音,书写中国现代化的壮美华章。

开栏第一篇《山东枣庄市充分挖掘石榴产业发展潜力——带动更多乡亲共同富裕》中的主人公刘远是山东省枣庄市峰城区榴园镇朱村村民。“85后”的他从一开始对接手祖辈留下的石榴田不甘心,到看到帮扶政策的落地生根,他决心铆足干劲,如今他不光把石榴园经营得有模有样,他的石榴盆景一年销售额还可达30多万元。文章通过小石榴,聚焦家乡新变化,反映出经济社会蓬勃发展新景象。

2月20日,《人民日报》6版用整个版面写下《听,春天里的奋斗者之歌》“新春走基层”特别报道。记者分赴北京、上海、江苏、安徽、山东、新疆等地,从收到习近平总书记回信的群体代表里,选择部分人员进行回访。“分秒必争、全力以赴,机遇摆在眼前,就一定要紧紧抓住”“为时代放歌、为人民起舞,是义不容辞的责任”……一句句真

挚的话语,书写下他们追梦不止、踏实奋斗的故事。

还有《新疆日报》报道的《不负春光 天山南北奏响奋进曲》、苏州广电播报的昆山全球数字创新港项目工地上《提前按下“复工键” 跑出新春“加速度”》、《河北日报》推出的雄安新区等地《跑好开年“第一棒” 冲刺龙年“开门红”》等,都洋溢着“人勤春来早,奋进正当时”的火热干劲。

#### 亮出保障和改善民生新成效

这几天,中央广播电视总台60多路奔赴全国各地的记者持续发回报道。在记者深入采访的地区中,有些地方格外令人牵挂。

去年12月18日,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。地震发生后,位于震中的积石山县有5.8万多名受灾群众搬进了活动板房里。总记者张磊深入积石山县石砾镇肖红坪村,看到了安置点里的春节,板房“村晚”正排练。报道中,记者还从甘肃积石山地震灾后恢复重建指挥部了解到,目前甘肃省的灾后损失认定工作已基本完成,灾后重建项目规划编制工作正在有序推进,预计在今年10月底前,完成居民住房恢复重建,提振了大家重建家园的信心。

去年汛期,河北保定涿州市遭遇特大洪涝灾害,目前受灾地区已基本恢复正常生产生活秩序。春节前夕,总记者深入涿州市的企业和农村,实地探访企业复工复产及农村危房修缮、重建工作的最新进展。总记者王帅南走进位于涿州市东仙坡镇的一家大型印刷企业的车间。80多台机器已开足马力,工人们也全部在岗,他们在抓紧赶制春节前最后一笔订单。在车间门口有一块石头引起了王帅南的注意。石头正刻着“新征程,逐梦扬帆;再启航,奋楫向上”。厂子的负责人介绍,洪水退去以后,车间里一片狼藉。在政府帮助下,厂子开始清淤。去年8月31日清淤完成后,他们踏出了恢复生产的第

一步,而这天也是重拾信心的开始,所以特意在车间门口立起了这块石头,来表明他们不被困难压倒的信心和再出发的决心。

#### 绘出各地节庆文化活动新风尚

2月9日(大年三十)到2月13日(正月初四),湖南广电“新春走基层”特别节目《新春走基层·龙腾雪峰》在湖南卫视《湖南新闻联播》播出。节目围绕“共庆文化中国年”主题,聚焦湘江当地的民俗,组织“沅水长龙宴”“芙蓉楼诗会”“百龙闹春”“稻香集市”“雪峰山飞鸡”等一系列节庆活动。节目反响热烈,带火当地旅游。正月初一至初六,洪江市共接待游客107.28万人次,同比增长637.85%,实现旅游收入1.57亿元。

湖南广电“新春走基层”特别节目的火热离不开融媒传播的突破。秉持“一场直播、一档节目、带火一座城”的创作理念,湖南广电整合各方资源,融合传播渠道,立体宣传推介,让本次《新春走基层·龙腾雪峰》实现大小屏共振传播。除制作宣传片,新闻中心摄像部还派出骨干团队13人,从创意、旅拍、幕后花絮、MV4个方面策划制作短视频20余条,并策划了#跟干爹回家过年#等话题,全网点击量8000万+。

此外,各地媒体也纷纷在“新春走基层”报道中,生动描绘当地节庆文化活动新风尚。

2月2日,《解放日报》记者关注到浦东3万只灯笼已点亮,写下《一路繁花 全城寻龙》。龙年春节,上海突出“都市型、综合型、国际化”城市特色,让文博美展成为春节首选、让全城寻龙成为打卡必选、让外国人中国人同过中国年。

2月11日,《河南日报》推出《看河南为国人添多少年味》,马屯大鼓响彻神州、霍庄社火“火”遍全国、火店灯笼远销中外、开封年画闪耀古今……篇篇报道道出——“年味的背后,是文化”。

#### 跑出基层党风政风建设新气象

新的一年,各基层党组织和党员干部坚持实践导向,强化责任担当,深化党建引领、促进乡村振兴,基层党风政风建设也跑出了新气象。

“春节期间,重庆市巫山县竹贤乡下庄村400多名村民欢聚在一起,看‘村晚’、吃百家宴。”2月22日,《光明日报》“新春走基层”记录下《下庄村的幸福生活》。下庄村曾经是远近闻名的“天坑村”。全国脱贫攻坚楷模、全国优秀共产党员、下庄村党支部书记毛相林带头,组织村民在悬崖峭壁上凿出天路,齐心协力发展产业。2023年,返乡创业的袁孝鑫被村民推选为下庄村村委会主任,在村民们热烈的掌声中,她登上“村晚”舞台,动情地说:“下庄就是乡村振兴的大舞台!”

“今年春运的保通保畅和安全生产责任重大,你们有关的应急预案落实到位了吗?”监督检查组成员问道。”1月30日下午,2024年春运第五天,北京清冷的天空零星飘起了雪花,中国铁路北京局集团有限公司北京动车段北京动车运用所内,一场全方位的“体检”正在进行。2月2日,《中国纪检监察报》报道了《“动车医院”来了督查组》,真实记录了督查组督促国家铁路局各级党组织和党员干部严格落实铁路安全监管责任的具体情况。

2月21日,新华社记者写下《“我们的目标是带领乡亲们一起致富”——驻村第一书记开年走访记》。“40亩的闲置土地一定要利用好。”“今年的村三资管理要更规范,做到定期公开。”在一间不大的办公室里,几名村干部相继提出了自己的想法,山东省淄博市淄川区寨里镇邹家村驻村第一书记韩峰认真记录了下来。

春回大地,万象更新。在广大的农村地区,如报道中所写:“众多驻村第一书记正在田间地头、百姓身边忙碌着。”而这,也成为了别样的春的气息。



### “读者爱心书架”架起阅读希望

甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震后,读者出版集团出资100余万元,为积石山县地震灾区受灾群众临时安置点建设了近百个“农家书屋·读者爱心书架”,支援抗震救灾和灾后重建工作,满足受灾群众的精神文化需求,使他们从书中获得心灵慰藉,舒缓焦虑,点亮生活希望。

图为2月21日,孩子们在安置点的板房图书室共享阅读时光,品味书香。

本报记者 田野 摄

## 金华市新闻传媒中心推出融媒数据海报展

本报讯 (记者黄琳)“八八战略”实施二十年——数据海报展日前举办。数据海报展是浙江省金华市新闻传媒中心策划的“领‘略’二十年‘金’彩新时代”融媒报道的重要环节之一。金华市新闻传媒中心党委委员、副主任陈建飞告诉记者,系列报道立足媒体融合,大胆创新,将原本枯燥的统计数据制作成了包含动画、视频、海报、展览等多种形式的融媒报道。

去年5月,金华市新闻传媒中心与金华市委党史研究室、金华市统计局、浙江师范大学设计与创意学院联合策划推出了“领‘略’二十年‘金’彩新时代”系列融媒报道。系列报道以展示数据为核心看点,围绕“八八战略”实施20年来八婺大地上发生的翻天覆地的变化和取得的历史性成就,通过系统梳理、挖掘整合、提炼串联一组组典型数据,使之具象化为一个个动画视频、一幅幅新媒体海报、一个个专家解读,最终融合制作成一系列有特色、有规模、有声势的融媒作品,为主题宣传增添一抹亮色。

如《万里征途——义乌中欧班列开行十年了》在封面海报中使用了手绘的中欧班列“10周年纪念号”,点击进入H5页面后,首先映入眼帘的是八咏楼、义乌国际商贸城等金华知名地标建筑。随着手指在屏幕上滑动,一列火车从绿意盎然的金华出发,途经西安、兰州等城市,穿越沙漠,最终到达哈萨克斯坦等中亚国家,给人穿梭时空之感。中欧班列箱箱数的增长情况,与各国路线的开通时间和方位等数据,在指尖滑动中逐一显现,一目了然。

陈建飞介绍,为进一步扩大传播效果,系列报道共推出了64幅数据海报,分经济数据、内陆开放、社会事业、生态人文4个篇章举办线上数据海报展,并走进金华部分社区及中小学校举办线下数据海报展12场,线下观展人数达3万人次。

右图“领‘略’二十年‘金’彩新时代”数据海报展在金华经济技术开发区西关街道新时代文明实践所展出。金华市新闻传媒中心 供图

